Name: Klasse: Datum:

Schriftliche Addition und Subtraktion

Bei der schriftlichen Addition und Subtraktion schreibst du die Zahlen untereinander.
Beachte immer den Ubertrag! Bei der schriftlichen Subtraktion (Minus) gibt es zwei
verschiede Schreibweisen. Entscheide dich fir eine und bleibe bei dieser.

Schriftliche Addition: Schriftliche Subtraktion:
511
318 6 6 1 6%\
+ 4 4 4 -222 oder -222
1 1
762 4 39 4 39

Die Uberschlagsergebnisse kénnen bei dir auch leicht anders sein, wenn du anders gerundet hast als ich.

1. Addiere schriftlich. Uberschlage vorher im Kopf. Schreibe iiber die Aufgabe nur das
Ergebnis deines Uberschlages.

U:1/0/0|0]0 0:6/5/0/0]0 0:9/0/0/0|0 0:7|5/0/0|0
57|54 24/ 78|4 63|78 4 6/7,10/9
+/4/5/5/5 +/3/8/4/1|8 +12/9/6/37 +] 19/9/9/9
11 1/1/1]1 1/1/11 1/11/1]1
1/0(3]/0]9 6/3/2/0]2 9/3/4|2]1 7/7/1]/0|8

2. Subtrahiere schriftlich. Uberschlage vorher im Kopf. Schreibe iiber die Aufgabe nur
das Ergebnis deines Uberschlages.

U:/5|5/0/0 U:/1/0/0(0|0 U:/4(0/0/0]|0 U:(3/0/0(0|0
654 3 3/5/8/1/0 417612 9/5/1/84
-l1/0/9/8 -126l4/25 - 97|75 -16/7/5/3|7

1|1 1 11 1/1/1|1 11 1
5(4|4|5 9/3/8/|5 3/7/8(3|7 2(7|6/4|7
U:/6/0|0|0 U:/2/0]/0/0|0 U:/6/5/0/0]|0 U:/1/5|/0(0|0
67123 416372 7'3/3/5/6 5/02 0|6
- 9/9/9 -12/8/1/9 6 - 97|78 -13/4/8/5|7
1/1|1 11 1/1/1|1 1/1/1|1
5(7(2(4 2(8|1|7|6 6/3|5/7|8 1/5(3(4|9




3. Addiere schriftlich. Uberschlage wieder vorher im Kopf.

0U:/8|5/0/|0 U:/9|/5/0/0]|0 U:1/3/0(/0|0|0 U:/4|0(0|0|0
4146/|8 2121465 6/327/1 417124
2:3/6/[2 +/3/8/0[/33 +/3/5/4/5|7 +(2/3/4/5 6
117/2]1 +/3/7/5/3|5 +2/7/3/7/8 +(1/0/9/8 7
1/1|1 11|11 1/1(21 211
8/5(5|1 9/8(0(3|3 1/2|6/1|0|6 3/9(1(6/|7

4. Subtrahiere schriftlich. Uberschlage wieder vorher im Kopf.

U:2|5/0/0 U:1/0/0/0]0 U:3(5/0/0]|0 U:2/o0/oj0|0
412/6|5 7/8/9/8|7 9/4/4/4|9 87/0(3|5
- 735 -5/4/3/4|5 -14/9/9/9/4 - 84|57
- 734 -11/5/4 5|6 -11/2/3(2/|1 -15/6/8/2|3
211 1 11 111]1 11211
2/7|9(6 9(1/8|6 3/2/1/3|4 2/1|7|5|5
U:5/0/0 U:3/0/0/00 U:1(0/0|0]|0 U:(4/5/0(0/0
6201 415213 5/4/0 /7|2 5/00/3|2
-12/84]7 -11/2/8/5|7 -11/9/8[(3|6 - 8/8|9
-12/9/68 - 3682 -12/6/5|7|5 - 3/6(7|5
2122 1/2/2]1 2211 11222

3/8|6 2(8|/6|7|4 7/6/6|1 4/5/4/68

5. Herr Miillers Schrittzahler zeigt fiir diesen Monat 327822 Schritte an. Er lief
damit 8337 Schritte weniger als im letzten Monat. Seine Frau lief im letzten
Monat 83795 Schritte weniger als Herr Miiller. Wie viele Schritte lief Frau
Miiller im letzten Monat?

3/12(7(8|2|2 3/3|/6/1|5|9
+ 8(3|3|7 - 8(3/7|9|5
1|1 1 11
3/3(6/1|5|9 2|5/2(3/6|4
Anftlwjo|r|t F ajul M I|l|e l|ijel|f i|m
| tjz|t|e Mio|n|a|t 2/5/2|3|6|4
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